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VITEZOM OGNJA 
Pretekli teden so fašistovske trobente 

zabučale po celi deželi in klicale na noge 
italijansko prebivalstvo. Zgodil se je 
strašanski zločin. Slovenec je na hribu 
Cappucciu izkopaval trupla italijanskih 
vojakov, da bi jih oropal njihovih dra* 
ločenosti. Hijena v človeški podobi se 
je v svoji krvoločnosti vrgla na najvišje 
svetinje italijanskega naroda. Zavržena, 
gnusna. nizkotna slovenska narava se je 
razgalila pred svetom v vsej svoji ostud* 
ili izprijenosti. Vsi zidovi tržaškega me* 
sta so bili v par urah pokriti z lepaki, 
oznanjujočimi sramoto slovenskeg i 
Ijoidstva. Dva dni za tem se je zrušila v 
plamenih gledališka dvorana Narodnega 
doma pri Sv. Ivanu. Včeraj je požar 
vničil telovadno dvorano v Rojanu. 
»Popoio di Trieste« naznanja, da to ne 
zadostuje, da »ta nesramnost ni še za* 
dostno maščevana s požigom nekaterih 
telovadnih orodij.« »V vse kraje Italije 
je že prišla strašna vest in vsa srca tre-
pečejo od vzburjenosti, vse roke se tre* 
sejo od užaljenosti.« Ti, Popoio, si nas 
v zasmeh povprašal, na; ti le povemo, 
kdo »so oni, kr na Cappucciu zbirajo 
kosti naših mrli če v.« 

Danes ti lahko prav točno odgovoriš 
m o. Oni, ki se je pečal s tem lepim opra* 
vilom, je Italijan. Če nam ne veruješ, 
ti plačamo vozne troske v Gorico, da 
si tam ogledaš uradne spise. Če hočeš, 
pojdi lepo v Zdravščino in se tam pouči 
pri prebivalstvu. Obrneš se lahko tudi 
na očeta Ivana Bona, ki je zaveden it a s 
lijanskš kmet. Povemo ti pa lahko še 
podrobnost, ki te bo gotovo zelo zanis 
mala. Ivan Bon, ki je bil leta 1915 vjet 
v Galiciji od Rusov, je vstopil v Rusiji 
v italijansko legijo, ki je imela namen 
se boriti na strani Italije proti Avstriji. 
Z italijansko legijo je prišel iz Rusije v 
Italijo, od koder se je vrnil domov 
šele meseca marca tega leta. 

Sedaj, ko poznaš te zanimive podrob* 
nosti, te vprašamo: ali te ni oblila rde? 
čica sramu, ko smo ti povedali to resni* 
co? Ali se ne zavedaš, v kakšni luči 
stoje sedaj fašStovske organizacije, nje* 
ni voditelji in ti, ki si njihovo glasilo, 
pred sodbo javnosti? Če si količkaj in* 
teligenten, moraš vedeti, da si v očeh 
vseh mislečih ljudi moralno poražen in 
vničen. Obupati br morali nad razumom 
italijanske javnosti, ako bi te brez raz* 
like strank ne obsodila z vso odločno* 

stjo. Lepake, ki si jih nalepil po vseh 
zidovih Trsta v sramoto našega narodi* 
ča, so postali oznanjevalci t v o j e sra* 
mote. Potrži jih hitro raz zide, da ne 
bodo zarudevali tvoji zvesti, ko bodo 
šli m m _ . 

Ti praviš, da si pogumen, da bijemo 
tvoje organizacije boj italijanskih vite* 
zov, stremečih za najvišjimi cilji svoje 
domovine. Na teh straneh smo tebi, so* 
vražniku, priznali, da so tvoji ljudje po* 
gumni. In glej, danes tf je dana prilika 
da pokažeš svojo možko hrabrost. Raz 
kaži svoj1 moralni pogum in priznaj, da 
si storil težko krivico našemu narodu 
Priznaj, kakor pristoja možu, da si se 
obremenil s krivdo, ki ji ni para. Če živi 
v tebi nekaj vitežke časti, bos imel po 
guma dovolj, da sam odločno obsodiš 
požig Narodnega doma m gledališke 
dvorane v Rojanu. 

Ali ti morda naenkrat primanjkuje po* 
guma? Kako bi tebi, neustrašnemu ju* 
naku, odrekla hrabrost, ki je tvoja naj* 
večja dika! Ali ti ginevajo moralne sile? 
Saj vendar n~si slabič, ki beži pred zna* 
čajnim dejanjem! 

Popok> di Trieste, dana ti je prilika. 
Brez omahovanja« in oklevanja, brez vse 
zadrege in vsakega jecljanja izipovej, 
kar tirj'a od tebe čast in vitežka ded* 
žnost- Ne plaš'< se značajnosti, ne kaži 
podplatov resnici Na dan s svojo hra* 
brostjo, ti junak! To od tebe zahtevamo 
in tirjaanou Če tega ne napraviš, te mo» 
ramo proglasiti za strahopetneža in de* 
zerterja. 

Vedi, da upoštevamo mi le take so* 
vražnike, kil niso le pogumni, kedar bi* 
jejo po neoboroženem sovražniku, tem 
več pogumsni in odkriti vselej in povsod. 
Sovražnik, ki nima moralne moči dovolj-, 
da popravi izgovorjeno neresnico, naleti 
v naši javnosti na globok prezir. 

Bojimo se pa, da se naši in tvoji na* 
zori, naši in tvoji ob čaji temeljito raz* 
liku je jo. Kajti če bi se mi spustili na* 
vzdol na tvojo višino, b? ti gotovo od* 
govorili z besedami, ki si jih naslovil na 
ves naš narod radi Bona: 

»Če imaš navzlic temu še troho pošte* 
nosti- in človečnosti v prsih, bij do krvi 
po teh prsrh in priznaj, da je ostudno, 
ako se najdejo med tvojimi ljudmi sli* 
čne prikazni. 

Molči, šleva!« 

J u g o s l a v i j a 
Ministrski svet. —« Kralj Aleksander za* 
pustil posteljo. — Albansko vprašanje 

BEL GRAD, 7. Na včerajšnji seji mi* 
nistrskega sveta je ministrski predsed* 
nik Pašič poročal o zdravstvenem stanju 
Ni. Vel. kralja Aleksandra, ki je zapu* 
stil posteljo in se preselil v Versailles. 
Potem se je pretresalo albansko vpra* 
sanje vn položaj v okupirani Baranji. 
Minister Trifkevič je zahteval od vlade 
instrukcije, v kateri smeri naj dela z za* 
konodajnim odborom. Za pretresanje 
načel novega volivnega zakona se bo 
sklicala posebna seja. 
Direkten promet med Zagrebom in Reko 

LJUBLJANA, 7. »Riječ« poroča iz Ri* 
ma, da se je med jugosL in italijansko 
delegacijo dosegel sporazum o vzposta-
vitvi direktnega prometa med Zagrebom 
in Reko. Železniška proga in objekti, 
i-: i so jih fašisti porušili, so zopet ure je* 
ni, tako da ni nobene zapreke za pro* 
met. 

Angleška pomoč Madžarski 
BELGRAD, 8. Pod vplivom angle* 

škega konzorcija, ki je kupil 40 % del* 
nic pečujskega rudnika (delnice so delo* 
ma v rokah donavskega parobrodarske* 
ga društva( deloma pa v rokah madžar* 
skegi parobrodarskega društva Mtes) je 
konferenca veleposestnikov izvršila zna* 
ni pritisk na vlado v Belgradu in zahte* 

' vala hitro evakuacijo Baranje. Razen 
tega pa angleški kapitalisti v zvezi z da* 
našnjim diktatorskim režimom na Mad* 
žarskem pripravljajo v zameno za nove 
koncesije na Madžarskem pristanek ve* 
lesil za restavracijo Habsburžanov na 
Madžarskem. V Lugani je bil zadnje 
dni odličen angleški politik v najstro* 
žjem inkognitu in se tam sestal z mini* 
stri bivšega cesarja Karla. Kaj so na 
tem ^estanku govorili, ni znano, vendar 
pa se v dobro obveščenih diplomatskih 
krogih trdovratno vzdržujejo glasovi, da 
bo Anglija na enem prihodnjih sestan 
kov vrhovnega sveta izprožila vprašanje 
referenduma na Madžarskem za povra* 
tek Habsburžanov na madžarski prestol. 

skih Židov, je poudarjal, da boli kulturni 
narodi ne morejo dovoliti, da Palestina 
životari v bedi zaradi pomankanja pre 
bivaisfcva. Govoreč o odnošajih z Arab* 
ci, je poudarjal, da le*ti ne morejo ustva* 
riti v Palestini! narodnega in družabnega 
organizma-, ki bi imel kako važnost. Oc 
tod njihov odpor proti Židom, kisospo^ 
sobni za trdno organizacijo. Zaključil 
je, da v Palestini ne bo več ne gospoda* 
rje v ne sužnjev, temveč bodo samo svo* 
bodni državljani. Židje so pripravljeni 
preprečevati vsak spor med posamezni* 
mi deli prebivalstva. 

Na dolgo je govoril Linasky, podpred* 
sednik kongresa in glavni tajnik ameri* 
ške sionistične organizacije, ki je o* 
dobraval delovanje izvršilnega odbora 
proti prejšnjim voditeljem ameriške 
zveze. Ti so živeli daleč od množJc in 
niso mogli razumeti njihovih potreb in 
želja. Med odobravanjem kongresa je 
izjavil, da ne sme biti razlik med zapad* 
nimi in vzhodnimi Židi ter med starimi 
in novimi sionisti. 

Delo kongresa gre zelo počasi od rok. 
Predvideva se, da bo kongres trajal delj 
časa. nego je bilo določeno. 

Kalila 
15 reških legionarjev aretfranih 

BENETKE, 8. Legionarji, ki so zapu* 
stili luko Baroš, so prišli s pamikoni v 
Benetke, odkoder so odpotovali deloma 
proti Milanu, deloma na Gardsko jezero 
k D'Annunziju, deloma v Jakin v zapor. 
Oblastva so dala namreč aretirati 35 le« 
gžonarjev, ki so obdolženi, da so zbirali 
prostovoljce za osvoboditev Črne gore 
in s tem ogrožali z dejanji, nedovoljeni: 
mi od vlade, prijateljske odnosa je mec 
italijansko in jugo slovensko vlado. Mec 
onimi, ki so šE obiskat D'Annunzi j a, je 
bil tudi eden aretiran. ta pa ne iz poli 
tičnih vzrokov, temveč zaradi neke na* 
vadne tatvine. 

D'Annunzio ni če sit pustolovstev 
ŽENEVA, 7. D'Annunzio ni še sit 

pustolovstev. Ker ne more več »reševa* 
ti« Reke, bi hotel »rešiti« Črno goro. V 
Ženevi so se sestali h kongresu zastopa 
niki vseh mogočih plemen, ki KS hoteli 
izpremeniti svojo usodo. Med drugimi 
so prišli tudi nekateri Črnogorci, ki nt* 
majo v Italiji več zaslužka in ga iščejo 
sedaj v Švici in pri — D'Annunziju 
D'Annunzija zastopa na kongresu m a* 
jor Vagliasindi, ki je včeraj prečita 
D'Annunzajev proglas, v katerem ob 
ljublja Črnogorcem »rešitev« in pravi, 
ca še vedno skrbno hrani zastavo* ki so 
mu jo Črnogorci prinesli na Reko. 

Sicer pa je bržkone tudi Đ'Annunzio 
sani prepričan, da ostane njegov pohoc 
na črno goro le na papirju, ker. . . Črna 
>ora pač ni Reka. 

Oboroženi kmetje rtmertli nekdanja 
fevdalna posestva 

SIRAKUZA, 8. V Lentiniju je vdrlo 
kakih 5000 oboroženih kmetov peš in na 
konjih na štiri fevdalna posestva in 
zasedlo. Kmete so vodili vaški župani. 
Eno zasedeno nosestvo pripada poslan* 
cu Pasqualu Libertiniju. 
Italijansko * poljska trgovska pogodba 
RIM, 8. Sklenila se je trgovska po^ 

godba med Italijo in Poljsko, na podia> 
gi katere se italijanska in poljska vlada 
obvezujete, da bosta dovoljevali izva* 
žanje nekaterih vrst blaga, katerega iz 
važanje je sicer prepovedano. Na pod* 
lagi te pogodbe bo lahko Italija uva/a* 
a na Poljsko med drugim suho sadje, 

gumbe, klobuke, avtomobile in vino. 
?ogodba ostane v veljavi 6 mesecev. 

Poljska vlada je tudi pristala na to, 
da italijanske plovne družbe ustanovijo 
svoje agencije na Poljskem in da tam 
poslujejo po poljskih zakonih glede di* 
rektnih transportov iz Trsta v kon^n i 
pristanišča. 

Italiia je tudi dala nekoliko garancij 
Z2L poljsko plovbo skozi italijanska pri* 
stanišča. 

Ljudsko štetje v Italiji 
RIM, 8. »Gazzetta Ufficiale« objav* 

Ija kraljev odlok, v katerem se določa, 
da se ima izvršiti dne 1. decembra 1921. 
ljudsko štetje v vsej italijanski kralje* 
vini. 

Z a p a d n a O g r s k a 
Madžarsko s avstrijski spor se poostruje 

DUNAJ, 8. Spor med Avstrijo in 
Madžarsko postaja vedno hujši. Po ve* 
steh o madžarskih napadih na Kirschlag 
se vicfi, da gre za organizirane madžar* 
ske vojaške oddelke, ne pa za kake pro, 
stovoljske tolpe. Kakor javljajo listi, so 
se boji okoli Kirschtaga razvijali takole: 
Najprej so bile napadene sprednje o* 
rožniške straže pri Garasclorfu in Pil* 
gersdorfu. Ob 5 zjutraj je vdrlo kakih 
2500 madžarskih vojakov čez avstrijsko 
mejo. Posadka v Kirchschlagu, močna 
kakih 80 mož je šla Madžarom nasproti 
in jih zadržala kakih 5 ur. Končno pa se 
je morala vendar umakniti proti Scho* 
ranu. Ko so prišla ojačenja, so bili Mad* 
žari potisnjeni. 

Ponoči istega dne je postal položaj 
zopet zelo kritičen. Okoli polnoči so mo* 
rali Avstrijci zapustiti Kirchschlag. 
Madžari so vdrli vse do glavnega trga in 
prišli do Schonaua. Iz Edlitza sta pri* 
šla na pomoč dva bataljona; ki sta pre» 
gnla Madžare okoli 1 iz mesta. Prebival* 
stvo je zbežalo iz mesta. » _ 

^ j f , du_h°^„n.ekoJJk? p o HKoHsiirnn2fi ! d m š f t u u M n i i 

riojski bojni črti. Njihove izgube znašajo 
kakih 20.000 ljudi. Vest, da so Grki za-
vzeli Angoro, je nevtemeljena. Grki sc 
nahajlajo kakih 50—430 km daleč od An* 
gore. 

Po nekem oficioznem poročilu anatol* 
ske agencije iz Angore so bili sovražni 
napadi proti desnemu krilu turške voj* 
ske odbiti. Ena grška brigada je bila 
ujeta, a druga popolnoma razpršena. 
Urugo poročilo iste agencije pravL da so 
imeli Grki izgube nad vsa pričakan j a. 
Sovražna ojačenja, kr so prišla pred 
Kratki m na bojišče so bila decimirana, 

Albanci pravijo, da vlada v Albaniji 
mir 

ŽENEVA, 8. Albanska delegacija v 
Ženevi zanika vest, da je prišlo pred 
kratkim do spopadov med vojsko alban; 
ske vlade in domnevnimi mirditskimi 
vštaši. Na mejah Albanije viada mir. 

(To zanikanje prihaja, seveda, s 
strani tiranske vlade, kateri poročila o 
vstajah proti njej niso všeč. Op. ur.) 

Požig sokolske Hmmm u 
rili zaradi napada na Kirchschlag, priha* 
j a zopet vest o novem spopadu mec 
Madžari in Avstrijci pri Eisenstadtu. 
Avstrijci so imeli; v tem spopadu enega 
mrtvega in 4 ranjene. 26 avstrijskih o 
rožnikov so Madžari ujeli 

Razburjenje v dunajskih vladnih 
krogih zaradi dogodkov na zapadnem 
Madžarskem je veliko. Govori se že po* 
vsem resno o tem, da se prekinejo di* 
pkrmatski odnosaji z madžarsko vlado. 

Avstrijska vlada je poslala madžarski 
vladi noto zaradi napada na Kirchschlag 
Madžarska vlada je odgovorila, da niso 
prekoračile avstrijske meje madžarske 
redne čete in da bo mvedla preiskavo 
dogodku. 

»Avstrijsko s madžarski spor lahko 
vzrok nove vojne v centralni Evropi« 

PARIZ, 8. Posebni poročevalec »Tem* 
psa« na Dunaju brzojavlja, da mu je 
izjavil neki politik v ministrstvu vnanjih 
stvari dobesedno tako*Ie: »Avstrijsko* 
madžarski spor more brez kake krivde 
na strani Avstrije povzročiti vsak hip 
novo vojno v srednji Evropi. Če Avstri* 
j a ne najde pomoči pri ententnih vele* 
vlastih, bo prisiljena prositi Malo enten* 
to za pomoč. 

C e h o s l o v a S k a 
Sionistični kongres v Karlovih VaJlt 
KARLOVI VARI, 8. Sionistični Von* 

gres nadaljuje razpravo o svojem delo* 
vanju in o sionistični organizaciji. Dr. 
Jean Fischer, belgijski delegat, je živah* 
no kritiziral delovanje sedanjega iivr* 
silnega odbora. Po razložitvi dosedanje* 
ga dela sionističnih voditeljev v zaJnjih 
letih je govornik zagovarjal pravico ži* 
dovstva, da vstvari narodno žarišče, ki 
najj ne temelji samo na voljŽidov v Pale* 

cfini f « 1 *• J . 

Smatra se, da se bo razprava končala 
z zaupnico izvršilnemu odboru, katerega 
predsednik je dr. Weitzmann. Razen 
centristov ki so ena najmočnejših 
strank na kongresu, bodo glasovali za 
zaupnico religiozni sionisti, ki imajo na 
kongresui kakih 100 zelo discipliniranih 
članov. V opoziciji bo kakih 40 delega* 
tov. Proti izvršilnemu odboTu bo glaso* 
valo kakih 30 sionistov in socialistov. 

R u s i j a 
Ukrepi sovjetske vlade proti proti* 

revolucionarcem 
LONDON, 8. Večerni listi javljajo, 

da so v Petrogradu, Odesi in Kijevu so* 
vjetska oblastva zelo ostro nastopila pro? 
ti prot?revoluck>narcem. Tudi drugod se 
nastopa z vso ostrostjo proti protirevo* 
lucionarcem. V Revahi je bilo baje are* 
tiranih 300 oseb, ki so obtožene protire* 
volucionarnega delovanja. Med areti* 
ranci je baje mnogo sovjetskih funkcio* 
narjev. Tudi v Petrogradu je bilo baje 
aretiranih kakih 600 oseb, med temi 
400 častnikov baltiške mornarice. Te 
aretacije so se izvršile vsled vesti o pri* 
pra-vah za novo vstajo. V Krcmstatu je 
vojaštvo zaprto v vojašnice. 

Medzavezniška pomoč Rusiji 
LONDON, 8. Agencija Reuter javlja 

uradno, da bo odpotovala medzavezni* 
ška komisija v Rusijo, čim pride dovo* 
ljenje od sovjetske vlade. Komisija ima 
nalogo, da prouči na licu mesta način strni, temeč na volji židov vset?a sveta razdeljevanja živil med izstradano lir-* 

ur. Ratzenelstein, zastopnik palestin* stvo. 

A n g l i j a 
Odgovor angleške vlade De Valeri 
LONDON, 8. Odgovor angleške vla 

de De Valeri je bil odobren soglasno od 
članov kabineta. Odgovor je bil izročen 
poveljniku Bertonu, ki je zapustil Inver* 
nes ob 16 in odpotoval v Dub lin. Bese* 
dilo odgovora bo objavljano jutri. 

Kongres črncev 
LONDON, 8. Te dni se vrši tukaj 

kongres črncev, na katerem so zastopa* 
na skoraj vsa črna plemena. Zastopa* 
na so afriška plemena, ameriška pleme -
na, zastopniki nekdaj španskih otokov 
Kube in Portorika, San Dominga. Kon* 
£resu je namen postaviti temelje enako* 
pravnosti med črnci in belci. Vsi govor* 
niki, ki so doslej govorili, zahtevajo po 
polno samostojnost za pokrajine, kjer 
prebivajo črnci. Kongres se je tudi izra* 
zil proti križanju ras, ki ima samo to po> 
sledico, da preganjajo in mrzijo ljudstvo 
take mešane krvi i črnci i belci 

Na gospodarskem polju zahteva kon= 
gres, da se vsa zemlja v črnskih deželah 
odda v skupno last črncem. 

Po zaključitvi kongresa bo izdan pro* 
glas na vse kulturne narode sveta, v ka* 
terem bo razložen program, ki ga name* 
rava udejstviti črno pleme. 

Nemčija 
Spor med Berlinom in Monnkovim. 

BERLIN, 8. Do včeraj je kazalo, da mora 
priti med državno in bavarsko vlado do pre-
loma, ki bi imel pofitične posledice. Listi, ki 
jih je državna vlada prepovedala, so začeli zo-
pet izhajati in objavljati celo uradile brzojavke 
med berlinsko in monakovsko vlado. Po zad-
njih vesteh pa je bavarska vlada vendar skle-
nila nadaljevati pogajanja in bo poslala v tem 
namenu posebno odposlanstvo v Berlin. 

Zastopniki bavarskih socialistov so se se-
stati v Nurnbertfu« kjer so razpravljali o poli-
tičnem položaju, ki je nastal vsled spora med 
Berlinom in Bavarsko. Vsi govorniki so pov-
darjali, da je bavarski proletarlat v sedanjih 
razmerah popolnoma sotidferen z berlinsko 
vlade* -

Stališče čehoelovaške vlade nasproti 
madžarski predrznosti 

BUDIMPEŠTA, 8. Dunajski poročeva* 
lec »Az> Esta« javlja;, da je dobil na če* 
hoslovaškem poslaništvu to le izjavo o 
stališču čehoslcKvaške vlade nasproti za* 
p a dne ogrskem vprašanju: »Čehoslova* 
ška zasleduje seveda, z največjim zani* 
manjem dogodke na zapadnem Ogr* 
skem in zapaža z obžalovanjem, da mad* 
žarska vlada« ne izpolnuje trianonske mi* 
ravne pogodbe. Kar se tiče našega obo* 
roženega posredovanja, je brez vsakega 
dvoma, da je Čehoslovaška pripravljena 
vdreti s svojo vojsko v zapadno Mad* 
žarska. Mora pa se ugotoviti, da se do* 
slej še ni govorilo o tem. Z avstrijske 
strani ni prišla nobena taka prošnja če* 
hoslovaški vlada in dokler Avstrija ne 
želi, Čehoslovaška ne bo posredovala z 
orožjem. Ključ položajla. ni torej v Pra* 
gi, temveč v Parizu. Gre namreč za 
vprašanje, kaj bo sklenila poslaniška 
konferenca. Če žel', posla-niška konfe* 
renca, da Čehoslovaška nastopi z oro* 
žjem in stavi avstrijska vlada v Pragi 
tozadevnf predlog, tedaj bodo čeheslo? 
vaške čete prisiljene prisiliti madžarsko 
vlado na izvršitev mirovne pogodbe in 
zasesti zapadno Ogreko. 
Mala ententa proti pripustitvi Madžar* 

ske v Zvezo narodov 
LONDON, 8. Tudi tukajšnji listi pi* 

sejo o nasprotstvu Male entente proti 
pripustitvi Madžarske • Zvezo narodov. 
Čehoslovaška, Romunska in Jugoslavija 
poudarjajo, da bi Mala en ten ta v slučaju 
pripustitve Madžarske v Zvezo narodov 
ne mogla preprečiti povrnitve Karla na 
madžarski prestol. 

Z v e z a n a r o d o v 
Zveza narodov. — Delovanje posa* 

meznih komisij 
ŽENEVA, 8. Včeraj' je komisija za 

juridična vprašanja razpravljala pod 
Jredsedništvom g. Scialoje o izpremem* 
»i pogodbe, ki jo je predlagala v mrlnu* 
em letu argentinska delegacija. Po 
predlogu te delegacije bi se morale sma* 
trati pravno za člane Zveze narodov 
vse države, ki se ne izjavijo izrecno, da 
tega nočejo. Komisija je sklenila, da bo 
predlagala, naj se ta predlog odkljni. 

Druga komisija je razpravljala o nizo* 
zemskem predlogu glede organizacije 
mednarodnih statistik. Za poročevalca 
je bil imenovan sen. Maggiorino Fer* 
raris. 

Komisija, ki razpravlja o ra^oroževa* 
nju, je tudi začela svoje delovanje. 

M a l a A z i j a . 
Turki zanikajo zavzetje Angore 

CARIGRAD, 8. Zadnje vesti, prišle 
z bojišča, potrjujejo, da se je Grkom 
pOMecilo po 8*dnevnem boju napredo> 
vati kakih sedem kilometrov na san2 a* 

Kelih našega trpljenja še ni šzpraz> 
njen do dna. Niso se še pomirili radi ža* 
ži<*a »Narodnega doma« pri Sv. Ivanu in 
divjaškega napada na Slovence v hotelu 
»Europa« razburkani duhovi, ko se je 
včeraj zjutraj razširila vest, da so po 
noči zločinske roke zažgale in razdejale 
sokolsko dvorano v Rojanu, naše sre* 
dišče in shajališče, zavetišče rojanskih 
narodnih društev iin — zadnjo sokolsko 
telovadnico v mesiot in spodnji okolici. 

O z a žigu samem moremo le malo po* 
vedati. Gostilna »Konsumnega društva« 
v Rojanu je bila v sredo zvečer odprta 
do polnoči. Kmalu, skoraj neposredno 
potem, ko je gostilničar zaprl vrata, ki 
vodijo na dvorišče, se je skozi stekleno 
steno na vrtu pokazal plamen, ki se je 
tako naglo širil, da je bita dvorana, ko sof 
došli- gasilci — okoli dveh ki pol —, že! 
uničena. Vse se čudi, kako se je mogel 
ogenj tako naglo razširiti. Zdi se nam 
potrebno, poudarit?, da je bila sredina 
dvorane popolnoma prazna, ker ie bilo 
vse telovadno orodje zloženo ob steni. 
Kako se je torej mogel ogenj tako naglo 
razpasti? Brez dvoma je poffrcagala ista 
tekočina, ki se je že v tržaškem »Narcd* 
nem domu« in onem pri Sv. Iv,anu tako 
izvrstno obnesla: bencin. Požar je bil 
pogašen že proti jutru. Ostalo poslopje 
»Konsumnega društva« je ohranjeno. 

Tako se je zgodilo. Sedaj se pa bo vsak 
vprašal: kdo je dvorano zažgal, kdo je 
zločinec? Italijanski listi čutijo potrebo, 
zvrniti sum na komuniste češ da so se ti 
hoteli maščevati nad fašisti, ki imajo 
sY°j%so,bc> (s silo vzeto) v istem pošlo* 
f̂ ju. To naj verjame, kdor hoče. Mi pri* 
pijamo, da je izključeno, da bi rojanski 
komunisti ne vedeli, da imajo fašisti 
svoj sedež v neki stranski sobi in ne v 
sokolski dvorani. Orožniki so res areri* 
rah več oseb izmed gledalcev. Ali zna, 
cilno je, da je med aretiranci Slovenec 
Vidmar, Rojančan, ki mu ?e bila poverje* 
na skrb za dvorano in ki je bil v društvu 
stalen gost In takega človeka si upajo 
orožniki-osumiti zločina na škodo slo* 
venskega društva! Podtika io mu, da je 
vrgel bombo v dvorano. Res je, da je 
nekaj počilo, ko je dvorana že gorela, in 
ni torej nič čudnega, če se je razpočil — 
plinov kalkulator, o katerem tudi res n: 
vec niti sledi. In ko je potem vsled v™* 
ene zopet nekaj počilo, je menil neki 
modri žurnalist: Ecco — zopet bomba!! 

Imamo torej zopet isto igro kakor ob 
nožicu tržaškega »Naj-odnega doma*, 
rudi tam so pokali kalkulatorji in petro. 
Iejke po zasebnih staovanjih. a italijan* 
ski listi so natvezavali ubogim Tržača* 
nom, da so bile to shranjene bombe, 
iako časnikarsko bombo je vrgel tudi 
nesrečni Vidmar v Rojanu. Glavno pa 
je, da pred začetkom požara ni nihče sli--
sal, da bi bila počila bomba, ki naj h] 
bila zažgala dvorano. Nikdo nr slišal 
eksplozije razen laških poročevalcev, 
ki pa so prišli na lice mesta še*'e, ko je 
v dvorani že vse gorelo! 

To bi bila v glavnih potezah zgodba 
zažiga sokolske dvorane v Rojanu. t*o* 
pet je napisana nova žalostna stran v 
debeli knjigi našega kulturnega trplje-
nja! 

Protest PollflfneVfl flrnftoa Edinosti 
Po požigu dvorane v Konsumnem dru* 

štvu v Rojanu je odposlalo včeraj Polfc 
tično društvo »Edinost« na ministrske* 
ga predsednika v Rimu sledečo hrza? 
javko: 

Ministrskemu predsedniku 

Rimu. 
Dogodkoma od 2. t. m., požigu Na« 

rodnega doma pri Sv. Ivanu In op usto* 
sen ju hotela »Europe«, pd kateri priliki 
so bili brutalno tepeni mirni meščani, se 
je pridružil preteklo noč požig v porio* 
pju Konsumnega društva v Rojenu. Po«1 
žgana je b&i dvorana, Id je služila za1 
gledališke predstave, telovadbo ter šolo 
za petje in glasbo. Požar se je zanetil 
z vžigalno bombo. Položaj je neznosen 
in obupen. 

Politično društvo »Edinofifab 



Stran TL V Trata, dne 9. *eptembSr*&2L 

Opra&uije HfvafKin sretfaiffi šol 
ng Primorskem 

Interpelacij« poslanca drja Wilfana. 
Odgovor ministrstva za uk. 

Naš poslanec dr. Wilfan je vložil na 
ministrskega predsednika, ministra za 
notranje posle ter ministra za uk inter? 
pelacijo, v kateri je zahteval, naj se ob? 
javijo razlogi, iz katerih se srednji šoli 
s hrvatskim učnim jezikom gimnazija v 
Pazinu in učiteliiščc v Kastvu (to se 

morski Slovani de 1 človeške dražbe, Id 
doživlja danes veliko gospodarsko, so» 
ci jalno in duševno krizo. Ova pojava 
najmodernejše zgodovine bi hotel ocae* 
niti, ki sta popolnoma spremenila ču» 
stvovanje ljudstva in narodov. Eden po* 
jav je bil ruska proletarska revolucija, 
drugi nastop NVilsona, ki je hotel posta* 
viti človeško družbo na novi temelj. 
Toda državniki zapadnih držav niso ho? 
teli izrabiti novega, zdravega, duševnega 
toka, ki je previadoval narode in so o-
stali zvesti stari politiki in diplomaciji 

ima premestiti v kak drugi kraj) še flšsta nasilja, razkosovanja zemlje in narodov, 
zopet otvorili; tudi je v interpelaciji Njemu se imamo zahvaliti, da ječimo v 
vprašal, kaj namerava ukreniti vlada v 
šolskem letu 1921—22. Na to interpela* 
cijo je da! minister za uk v sporazumu 
z ministrskim predsedništvom sledeči 
pismeni odgovor: 

S početka so ovirale zopetno otvori? 
tev hrvatske gimnazije v Pazinu tež k oče 
tehniškega značaja, ki so bile v zvezi z 
dejansko spremenjenimi razmerami. Po 
izvršitvi rapallske pogodbe, katera je 
zmanjšala hrvatski živelj v Istri za črez 
30.00(1 duš ter povzročila, da so zapu* 
stili deželo številni prebivalci, katerim 
so manjkali potrebni pogoji za- pridobi® 
tev italijanskega državljanstva, se je 
zdelo primerno, poskrbeti, da se ugoto* 
vi, ali je ostalo prebivalstvo hrvatskega 
jezika v položaju, zagotoviti, da bo sred? 
nja šola klasičnega tipa obiskovana in 
življenja zmožna. 

Od izida teh ugotovitev bo odvisna 
odločitev kr. vlade. Odločitev pa bo pa* 
dla brez dvoma pred začetkom šolske* 
ga leta 1921—22. 

Učiteljišče v Kastvu pa, katero je obi* 
skovalo okoli 40 gojencev iz anekt'ranih 
krajev, je poslovalo redno do nedavne 
izročitve Kastva oblastvom SHS in se 
je tekom troletne italijanske uprave tir 
di znatno rsuširilo (celokupno 

neznosnih razmerah oropani naj eno? 
stavnejšihp ravic. Naj izvajajo nad na« 
mi nasilje, ker sila imajo v svojih rokah, 
toda mi se trpljenja ne smemo ustrašiti, 
ker v tipljenju in v borbi se najbolj 
razvijajo zmožnosti in sposobnosti zdra* 
vega naroda. V zavesti, da je pravica 
na naši strani, ustvarjam krepko kultur* 
no politično, gospodarsko organizacijo! 

D o m a č e v e s t i 
Slovenske matere vdove! V Trstu, v ulici 

Acque, sc nahaja pisarna za podporo vdovam 
in sirotam v vojni padlih avstrijskih vojakov. 
Tu se delijo sirotam podpore v oblekah, obu-
valih in šolskih potrebščinah. Že lansko leto 
se je pritiskalo na prosilce, da vpišejo svoje 
otroke v italijanske šole, ako hočejo biti de-
ležni omenjenih podpor. Nekatere matere so 
sc vdale kljub temu, da so se celo otroci temu 
sami upirali. Vpisale so svoje otroke v italijau-
ske šole. Letos pa še z večjo silo pritiskajo 

Močao pa ga je želel zamenjati. »Prav lep je 
in dragocen je»l — k j h ga zavrnil. Mož je ob 
molknil. 
. Zato previdnost! «St«rega me za^enjajlc z 
novim, malo vrednim blagom i Stare pararfiente 
popravlja prav lepo v Gorci »Vedno Češčen)e» 
in v Trstu se popravljajo v sirotišnici. 

Sobrat. 

Bz t r ž a š k e g a i i v l i e r J a 
. Dvoboj v star oreški «£ci. Predsnočnjim 
okoli 7. ure je bil prepeljan v mestno bol-
nišnico 26 letni Anton Indrigo, stanujoč v 
ufcci delle Monache št. 26, ki je bil ranjen med 
dvobojen v ulici S. Filippo z nožem v rebra. 
Ranjenec je pravil, da ga je ranil 18 letni ko-
čijaž Angelo Longhi, stanujoč v Rocolu št. 574. 
Policija je takoj prijela Longhdja in ga odpe-
ljala na policijski komisariat, kjer je izjavil, da 
je ranil Indriga zato, ker ni hotel plačati av-
tomobilske vožnje iz Barkovelj v ulico delie 
£eccherie. Raniiec je bil odpeljan v zapor. 

Sreč« v nesreči. Včeraj zjutraj okoli 8. ure, 
ko je stopal 35 letni zidar Paul Vittorelli. sta-
nujoč v ulici Navali št. 36, po ,neki ulici, je bil 
povGžen od vojaškega avtomobila. K sreči ni 
dobil pri tem nevarnih poškodb. 

Radi starih grehov je bila včeraj aretirana 
18 letna Alojzija Lopi, stanujoča na Vrdeii št. 
1799. Mladenka je namreč pred nedolgim ča-
som ukradla 400 lir. 

LISTNICA UREDNIŠTVA 
Šentjakobska krožek «Odvad&» želi priti 

v stike s * starim odvadarjem*. Zato ga vljud-
no prosimo, naj se javi v upravi ^-Edinosti* ali 
naj pošlje tja pismo. 

M U L I © O L I Š I " 
se računajo po 28 stotiak beseda. — Najmanjša 
pristojbina L 2*—. Debele črke 46 frtotink fee-
Bcda- ~ Najmanjša pristojbina L 4'—, Kdor 

išče službo plača polovično ceno. 
OGRAJEN PROSTOR blizu postaje, z veliko 

stavbo (skladišče) ali pa lopo se vzame v 
na;em oziroma se kupi. Natančne ponudbe 
pod «Skladišče*, na upravništvo. 1632 

Vesti iz Notranjske 
Postojna Protizakonito postopanje orožni-

kov v Postojna! Ne zadostuje, da hudodelska 
roka fašizma jemlje ugled državi. Zakon kršijo 
celo oni, ki so poklicani, da ga čuvajo. 

ki Do tega vzklika nas je prisilil dogodek, 
r« —« , se je odigral v četrtek, I . septembra med orož-

na^prosdce TeT se" jim & oMjubiia podpira, če j fiki iin ubogim hlapcem tukajšnjega posestni-
. i _ - - _ j . _x : ;+-,_ ka M. Inocenta. dokažejo, da otroci v resnici obiskujejo ita-jka M. Inocenta. 

lijansko šolo. Mnogo naših vdov se je vdalo- Omenjeni hlapec je dobil pred odhodom go-
zahtevi ter obljubilo vpisati svoje otroke v ita-1 spodarja od njega nalog, naj vozi pesek na 
lijansko šolo. Le malo je onih, ki se niso hotele prostor, ki je last g. Inocenta in se nahaja Uk 
vdati, ter so se raje podpori odrekle. Te ma-! ob orožniški vojašnici. Ko je hlapec pripeljal 
tere trpe za svoje otroke, ljubijo svoio deco 

t v c <:er trdo delajo, da jih prehranijo. Trgajo si 
Jfpt71Mn j kruh od ust, da ga dajo svojemu otroku. In 

• * — — otroke, — . . - - - - -- " J I vi vdove matere, ki trpite za svoje 
gojencev je namreč rrastlo o d 56 na r6).|kf ž e l I t c s v o i i m 0 t T 0kem dobro, dasi ste oblju-

Po imenovani izročitvi se ni mogla; >)i|Ct vpišete svoje otroke v italijansko šolo vzeti v pretres možnost, da se premesti 
zavod, ki je prišel iz območja italijan^ 
ske jurisdikcije, in je torej potrebno, 
poskrbeti*, da ee na primeren način pri* 
pravdo učitelji za hrvatske ljudske šole. 

Tozadevni ukrepi, ki se bodo morali 
vdefstviti z začetkom šolskega leta 
1921—22, se ravnokar proučujejo. 

Državni podtajnik, 
(podpis nečitljiv). 

U 
urna nrlie 
Biljah 

2U 

GoriSka je oživela! 
Za Števerjanom in Prv.ocino so nasto^ 

pile Bilje. Kad 3000 ljudi jc od vseh kra= 
icv prihitelo na to pomembno slavncst. 
Prišla so društva od blizu in daicč, vsa-
ko je pokazalo svoje zmožnosti in mo* 
či, tako da so postale naše prireditve 
prave narodne akademije. Omenimo naj 
le sodelujoča društva iz Gorice, Solkjs 
na, Števerjana, Oseka, Domberga, Stan* 
dreža, Vrtojbe in od drugod. Vsi ti zbo* 
ri so sijajno izvršili svojo nalogo, lepa 
slovenska p<?sem i e našla pot v naša 
srca in nes navdušila. 

Tudi biljanski igralci so dobro 

zato, da dobite nekaj obleke in par copat, ne 
mislite, da ste steni svoje otroke osrečile! 
Vedite, da ste s tem zakrivile največji zločin 
nad svojim otrokom, da ste ga odtrgale svoji 
grudi, da ste ga izročile na m lost in nemilost 
o trm, ki bodo učili nas sovražiti in prokli-
njati vas, ki ste ga rodile in ki danes zanj tr-
pite. Vzgojili bodo iz vaših otrok janičarje in 
izdajice. In vse to se bo zgodilo radi malen-
kostne podpore, brez katere bi prav lahko vz-
drževale svoje ciroke. Učite raje svojega 
otroka ljubiti svoje kri. Ne prodajajte jih, ako 
hočete, cla bodo ostali vaši, da bodo ostali 
zvesti svojemu rodu in svojemu jeziku. I\Te, 
matere mučemcci Preočite so r?ne, ki so nam 
jih zadali, naša pogorišča se množe, 20C0 letna 
kultura še vedno napada nase ljudi. Ne dajte 
svojih otrok tej kulturi, ne pošiljajte jih tja, 

in začel prazniti voz, so pridrveli iz vojašnice 
orožniki in zahtevali, naj odstrani pesek. Hla-
pec je odvrnil, naj to zahtevajo od gospodarja, 
ki se kmalu vrne domov. Zato so ga zgrabUi, 
vlekli v vojašnico in ga jeli pretepati vpričo 
maršala, tako da je ves krvavel. Končro se je 
iztrgal ter pobegnil. Za njim pa je skočil orož-
nik'Ruggero Angelo in ga s tako silo zagrabil 
za vrat, da mu je zasadil nohte vseh prstov v 
meso. Hlapca so spirali z vodo, a srajca mu je 
ostala vsa krvava, obraz ves zatečen od ran 
na glavi. Med ter* časom so steldi otroci v 
vas, da povedo, kaj se je zgodilo z luapcem. 
Na lice mesta je priletela hlapčeva gospodinja 
in izjavila, da se gre pritožit stotniku. Komaj 
je to izpregovorila, je zadonel ukaz maršala 
Me nara Giuseppe, naj peljejo v vojašmco go : 
spo. Pri tem opravilu se je posebno izkazal 
r.eki brigadir, ki je brutalno in surovo suval 
Vospo v pisarno. Gospa je nosila v naročju 
otroka. Ko je začelo dete jokati, so jo izpu-
stUL Vsa razburjena je hitela k stotniku orož-
nikov, ki jo je z največjo prijaznostjo sprejel. 
"Njegov nastop jc bil vse hvale vreden. Ukrenil 

TRŽNI posredovalec (piazzist) vpeljan v jest-
vinski stroki se takoj sprejme. Ponudbe pod 
«Agent» na Edinost. 1631 

PKOOA SE veliko posestvo obstoječe iz pro-
stor:! 2 hiše, 40 oralov zemljišča po večini 
sadni vrti. njive, travniki in gozdovi. Letni 
pridelek do 4 vagone jabolk in 20 hI vina. 
Interesenti si lahko ogledajo to posestvo, 
ki leži malo oddaljeno od postaje. Cena 
80.000 lir. V slučaju, da se posestvo ne pro-
da do torka, vrši se 13. t. m. prostovoljna 
dražba. Vsi podatki se dobe v vasi Buje št. 
10, postaja Gornje Ležeče. 1629 

ROČEN VOZIČEK, nov, za prevažanje sodov, 
^ Pr®d,a >a k o n i z k i ceni. Via V. Pacinot-
ta 7, (blizu trga G. B. Vico). to30 

PRODAM stanovanje s tremi prostori. Plin v 
hiši. Scorcola S. Pietro 97. 1626 

M m i M l a Cooperotivo fra 

m m in m r n i r n o g. t 
Trsi, Vie delta Teso 42, telefon 4266 

naznanja svojim cenjenim odjemalcem, 
da si je preskrbela mehanično žaga 
in je vsled tega v stanu dobavljati vrhu 

tudi 

NOVE POSTELJE za L 120.—, vzmeti 70.—, 
rimnioe 50.—, omarice, umivalnike, chiffo-
mer, mize in popolne sobe se prodajo po 
ugodni ceni. Fonderia 3- 1627 

P&ODAM hišo, travnik in gozd na Vipavskem. 
Pojasnila daje Frančiška Kolarič, via della 
Ouardia 44. 162S 

GLAoOVIR v zelo dobrem stanju se proda. 
Cena po dogovoru. Pojasnila daje Mihaei 
Colja, Rihemberk 351. Istoiam si ga kupec 
lahko ogleda. 1622 

l u n « 
v obliki polen. 

Istočasno naznanja, da je zaloga 
vedno bogato preskrbljena 

s m m m ( t r M i s l M 
m b r f t m M i ) . 

Priporoča se za večje dobave, za 
katere določa posebne cene, ki se rte 
boje nikake konkurence. 

TRST, 7. septembra 1921. 730 

SUHE GOBE (jurčke) kupuje v vsaki množini 
Sever & Komp. Machiavelli 13. 1616 

POZOR! Srebrne krone in zlato ^o najvišjih 
cenah plačuje edini grosist Belldi Vita, Via 
Madonnina 10, I. 38 

S p r e j m e m 

ncterskeSfl Kandidata ia lirućnlkn 
izurjenega v notarskih in zemlje-
Knjižnih zadevah. - MRCL ČI3EJ, 

notar v Gorici. 

O VE t harmoniki na dve vrsti, se prodata po 
nizki ceni. Scorcola S. Pietro 96, Božič. 1619 

kjer se bodo učili požigati naše domove. Naši potrebno proti krivcem. Brigadir je mo-
otroci v naše šole, da bodo v resnici naši injral prositi gospo odpušćenja. Bomo videli, kaj 
za vedno naši. ^ * * ^~ —2*— -kUL.«-.^ 

Sv. Marija Magd. Tombola, ki so jo priredi 
la na Kolcnkovcu združena društva Ma£da 

DVA FOTOGRAFIČNA aparata, prvi za plo-
šče, drugi za film prodam po jako nizki 
ceni. Na ogled pri upravništvu. 1572 

j U L d 

bodo ukrenila višja oblastva proti nezakoni-
temu TH>stopanju orožnikov?! Ta dogodek sc 

— - - je izvršil po volji in ukazu maršala M^ra 
lenskega okraja pod pokroviteljstvom Kon- Giuseppe. Za naše kulturno m mirno ljudstvo j 
s umnega društva v nedeljo, 28. pr. m., se je j zahtevamo izobražene orožnike, l a k n n enaki 
z vršila v najlepšem redu kakor vsaka naša orožniki naj gredo službovat med ljuoi. ki so 

ZLATO in srebrne kroae plaćam več kot drugi 
kupci. Albert Pcvh, vez v, Maizjui 46 (v bližini 
drvenega trga). 

V KDOR HOČE KAJ KUPITI 
KDOR HOČE KAJ PRODATI 
KDOR IŠČE SLUŽBE, ITD. 

9 INSERIRAJ V »EDINOSTI« 

prireditev, le žal, da je vreme grozilo, kar je 
nadlegovalo ravzeče ter marsikomu preprečilo 
udeležite v. Kljub temu je bil lepi in obširni 
prostor na vrtu Konsumnega društva napo*-

teh običajev vajen?. 
Iz Idrije. Katoliški dijaki v Idriji so priredili 
t m v rudniškem gledališču Fmzganev 

' ' Naša kri*. Ker je bilo treba 3 
igrokaz veliko 

eli-

izvr 

njen občinstva. Ljudje so nestrpno pričakovali j ^ v ^ vpriZOritev, je dijaštvo šio 2 

vrebanje, ki je donesio vsem obilo zabave. Ve-! v e s € l j e m na delo. Zato se je tudi pokazal 
Jiko smeha je bilo, kadar se je kdo oglasil | U S*JK Tgra je bila zelo srečno izbrana za 

r« J misleč, da je zadel, ca mu je komisija dokazala j ease najprimernejša — in je tudi iz-
vrstno uspela. Občinstvo je zelo pazno sledilo 
razvoju igre, se tako vživelo vanjo, da je bilo 
opaziti celo solzne oči v dvorani. Igralci so 

, .igrala. 
tem, da osmesi pravdars I ^a 0d nerojenega svojega zaslužka 50 lir za na jedra je \ 

sko strast. Igralci, le tako naprej, se 
mnogo lepega in koristnega nam boste 
lahko podali. 

Slavnostni govor jc imel dr. Bitežnik, 
ki je izvajal nekako sledeče m'sli: 

Ko so ža časa ljudskih taborov priha? 
jale ljudske množice na tabor od vse-
povsod, je nervornik izrabil ta trenutek, 
da je izpregovoril množicam nekoliko 
navduševalnih besed o ljubezni da na« 
roda. do rodne grude, do narodnega je* 
zika, da domače, narodne kulture. 

Toda današnji čas :n položaj, v kate* 
rem se nahajamo je pretežak in prere* 
sen, da bi se moglo politično zrelo ljud* 
stvo zadovoljiti z nekoliko navdševal* 
nimi besedami o ljubezni do naroda, do 
jezika, rodne grude, narodne kulture. 

Moj namen je, da nekatere in mnoge 
izmed nas prepričam o potrebi zdrave 
in po vsej naši deželi med kmetom in 
delavcem razširjene politične, gospodar* 
ske, kulturne organizacije. 

Zlasti bi hotel vse naše ljudstvo pre* 
pričati, da je njegov obstoj in razvoj 
odločen samo od njegovih sposobnosti, 
zmožnosti, od njegovega značaja! 

Zavedati se moramo, da smo tudi pri* 

istrske žrtve. 
Vse se je izvršilo brez najmanjšega inciden-

ta. Oblastvo je rmelo priliko, kakor vedno pri 
naših prireditvah, tudi tokrat se prepričati, da 
je naše ljudstvo miroljubno, ker je potom svo-
jih obstoječih društev tako dozorelo, da se 
vedno in povsod zaveda svoje dolžnosti. Od-
bor za prireditev sc prav toplo zahvaljuje 
Kon-umtifmu društvu oziroma njega tajniku 
goso. F. Brezovcu, Zavarovalnici goveje živine 
v Borštu, gosp. Karlu Ponkrajšku od Sv. Ane 
za posodo prireditvenih priprav, vsem članom 
• Slave® in maćdalenske «Prcsvete», prodajal-
cem in prodaialkam srečk, vsem onim , ki so 
na kateri si bodi način oomaj*ali, da se ie ori-
reditev tako lepo zvršila, ter slednpč slavne-
mu občinstvu, ki je v tolikem številu prihitelo. 
Vsi ude-iežcnci so odhajali z zavestjo, da je 
vsak storil plemenit Čin s tem, da je po svojih 
skromnih močeh pomagal istrskim žrtvam. 

Cč. gg. dušni pastirji. Te dni ponuja lastnik, 
ozir. zastopnik neke tvrdke s cerkvenimi pa-
ramenti po deželi -€vcje izdelke. Prav zelo se 
pri tem zanima za «stare» paramente, želi jih 
takoj videti, strastno jih pregleduje in bi jih 
rad zamenjal z novimi. Trdi, da je že zamenjal 
nekje «stari baldahin* (nebo) z novim in da so 
celo v neki stolnici zamenjali stare paramen-
te. To je seveda popolnoma izključeno! 

Imam dragocen masni plašč bele barve, 
tkan s srebrom. Ko ga je imenovani prodaja-

Jec zagledal, je vzkliknil: «Nima lepe barve*. 

opaziti — — — - . .v . 1 
svojo nalogo izvrstno rešili, za kar jim je op 
c-nstvo koncem igre dalo priznanje z burnrm 
odobravanjem, znak, da so narodne igre se 
vedno priljubljene, čeprav pravijo pri nas ne-
kateri, da so že izigrane. Da je igra tako do-
bro izpadla, se ima kat dijaštvo v prvi vrsti 
zahvaliti režiserju g. K. Trevnu m g. K- &oge-
ju. Videti je, da je kat. dijaštvo v Idriji zvesto 
svoji nalogi, ker prireja dramatične predstave, 
ki so gotovo primernejše, kakor pa javne ve-
sclice s plesi. 

Fižol nov . . 
Bočice . • . Krompir • • . 
Glavnato zelje P«radižnikl . . 
Radič . • . • 
Kumare . • . 
Malancans • • 
Čebula • . • 
Citrone . • • jajca • • • * 

Breskve 
H.uŠke 
Fige . 
Grozdje 
Jabolka . 
Češpije 

T R Ž N E C E H E . 
Trst, dne 8. septembra 1921. 
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Trst, dne 8. septembra 1921. 
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assasssSESU^S 

II - i l l O -
Umik od 1. julija 1321 

Lir pnTJ ODHOD Jbjazaj |1 Lir 
Trst (P. Oberdan) Bazovica 
Kozina-Herpelje Tuble Materija . . . . . Markovščina . . . Gradišče . . . . . Obrov 
Hr;:5ica . . . . . Podgrad Račice . . . . . . Starad . . . . . . Pa sja k . . . . . . Sanjane . . . . . 
Rupa . . . . . . 
Perinani Jr.rdarti . . . . . 
Jušići . . . . . . 
Matutje . . . . . 
cSK HflhĴa-Opatiji (trg) 
Seka (Trg C. Ritfeti) 

Trst Podgrad 
Lir i Tja ODHOD 
3.80 
6 00 
7.50 
875 
0.45 

1020 
11.05 
1'.— 
31.— 

16.3<)! £ 17.10 
17.3o! 
17 ."50 
18.-
18 10 
18.-K) 
18 2"» 
18.30 
18.40 v 

j! Nazaj j Lir 
Trst (P. Oberdan . Bazovica 
Kozina-Herpelje . Tubl'je . . . . . . Materija . - . . . MarkovSčina . . . Gradišče . . . . . < brov . . . . . . Hrušica . . . , Podgrad -. . . , 

9 30 
9. 
8A0 
8 2 5 
8 15 
805 
7.50 
7 45 
74 i 
7 30 

13.— 
10 20 
7.50 
G.(>0 
5.35 
3.85 
3. -
2 10 
1.20 

I i l i M m vite i 
se dobi nova partija vina. 

Vino za dom po L 1.40 in najboljše pa 
L 1.90. 

Prodaja se bo vršila od 8. septembra 
do 1. oktobra. 

728 Zastopnik: S. ARMANDO. 

dobi v trgovski pisarni ABSOLVLNTINJA 
trgovske šole, kakor je bilo že i vljeno 3., 
4. iri G. septembra. Naznanja se, da mo-
rajo biti pisma naslov'jera na upr^vr is.vo 

Edinosti* pod „PRIDNA' in ne postno 
72^ ležeče, Sjlkan. 

Via Setiefoniane št. 6, I. n. 
Izvršujejo se vsa v to stroko spad joča dela 

po znižanih cenah. 
Sprejema se vsaki dan od 10—13 in od 

15—19 ure zvečer. 714 

Županstvo eššins SE2AHA ofiefa 
deTo popraos cHčInsKega napaja-
lišća ali Kala o Sežani na „Uid-
mlšču" pod gorcn:ljo najnižjemu 
ponudnIHu. 

interesenti te stroke se eafillo. 
da predmetno delo pregleduje, tst 
Končno predložijo svoje tozadevne 
ponudbe najkasneje do Kon,a te-
kočega meseca. ^ 

iOPAlISTOO - SEiflM. 

P O D L I S 1 F K 

Rcdq TIievcniiL - 4 

Ž e l e z n i m a l i k 
Čci\orica je sklenila odpotovati še isto noč, 

slediti, kolikor ie možno, toku potoka ter na-
predovati proti domnevanim vrhovom. Mno-
ge zapreke, ki jih je postavljalo skalovje, so 
večkrat izpreminjale lok vode in so izgrebale 
mnoge struge, od katerih so nekatere, ker 
posušene, nudile lahek prehod. 

Ali, vročina je bila velika in pot navzgor 
bi bila najtežavnejša; zato so potovalci izbrali 
noč za nadaljnji pohod, zaupajoč jasnemu nebu 
in polni luni. 

Čim je legla noč na zemljo, so odšli. Na 
čelu je stopal Quiterio, za njim Pedro Ibanez, 

Botem Mavrici) Tarnier in zadnji gospodar. 
odili so tiho, da se niso utrujati preko potre-

be. Noč fe motilo le kamenje, ob katero so 
zadevale njihove noge, in od šumenja potoka. 
Iznenada je opazil profesor, kako se je Iba-
nez ustavil ter se pripognil začudeno in vzne-
mirjeno. 

— Kaj delate7 ga je vprašal. 
Oni drugi ni odgovoril. Ostal je zleknjen po 

tleh ter pomočil roki v potok. Na to se je 
dvignil s stisnjeno pestjo, in je, zelo bled v 
obrazu, pristopil k profesorju. 

— Kaj je? — ga je vprašal ta. 
Pedro Ibanez je stegnil roko in je rekel s 

pridušenim glasom: 
— Glejte! 
Mavricij Tarnier je ubogal. Na dlani tovariša 

je bilo nekoliko peska, ki je blestel od zlatih 
slamic. 

— Zlato! — je mrl jal Ibanez z glasom nv-
označljivega ganotja. — Potok nosi seboj zlato. 

— In vi se toliko čudite temu — je vprašal 
profesorja mirno. Po vsem, kar ste rekli, mo-
rete vedeti, kaki čudežni krajini se bližamo. 
Jaz s svoje strani sem opazoval še bolj važne 
reči. Ali niste opazili rdečkaste barve v zem-
lji, po kateri hodimo? 

— Da, in kaj pomenja to? 
— Da je bogata na železninskih kovinah. 

To potrja vaše domneve. Bližamo se — po-
navljam yaše lastne besede — ozemlju zlat« 
in železa. 

— Zlata in železa 1 — je ponovil Ibanez. —-
Mesto zlata 1 Pojdimo, pojdimo hitro! 

Vrgel je od sebe pest peska kakor stvar, 
ki je brez vrednosti, pričakovaje bogatstva, 
ki ga skoro razkrije in si ga prisvoji. No da 
bi bil dodal še kako besedo, ie nadalievai 

svojo pot, sledeč Indijancu, ki se je bil ustavil 
nepremično ter pričakoval, ne da bi se niti 
zasukal. 

Pojavil se je mesec. Puščava se je zjasnila. 
Naletali so na rastline višjih pasov: probkovi-
ne, olive, oleandre, potem so prihajali prvi 
kostanjevi nasadi in prve bukve. Proti polnoči 
se je družba ustavila pod košato cedro. 

Malo pred zoro je mesec zatonil in v kaki 
pol uri je bila popolna tema. 

Potovalci so morali zaputiti stnigo poto-
ka, ker je voda sedaj polnila vso širino. Naha-
jajoč se v puščavi so sklenili ustavti se, dokler 
ne pride sledeča noč. Ob zori so opazili, da se 
nahajajo na pobočju neke gore, ki je zakri-
vala obzorje se svojimi ojstrimi vrhovi. Utabo-
rili so se in počivati. Dan je minul mirno. Je-
zerce, ki je napajalo potok, jim je nudilo skro-

paat 
kraj 

men ribji prigrizek. Ko je nastala noč,̂  je mala 
karovana nadaljevala svojo pot. In ko je mesec 
zavil aa zapad, jo dospela družba do mrzlih 

ov «Paramosa», pratorij s stvo travo, do 
ajev, kjer niso več rasle rastline in je imela 

krajina obliko najvišjih vrhov Kordilijerov. 
Pihala je ledena sapa in na svetlobi meseca 
so možje, izgubljeni v samoti, videli, kako se 
dviga pred njimi velifcknska zagrada črnih 
in skalo vitih vrhov. 

- ^ IDalie.1 

- P R O D A J A N A O B R O K E -
sca 

Prejeli srno veliko pariijo 

za moške in dečke. 
Najfinejše volnene obleke po meri. 

Dežni plašči dobroznane tovarne „PIRELU". — Fini 
ženski čevlji. — B uze, nogavice, srajce, ovratnice itd. 

Cm brez konkurence. Joko dobri pogoji. 
— ... Prilika za uradnike In delavca. ,. 
T I J C T Via X X X ottobre štev. 5 prvo nadstropje T D C T 

1 1 (prej Via Caserma) I I V O I 
Gotorl se slovensko. ^ M 

PRODAJA NA OBROKE -
It 


